

「我明天想找薛經理談談，我們村裏幾乎每家都和你有著同樣的苦痛哩！」

「薛經理？你是說的那個銀行的薛經理？」徐忠義的眼睛睜得更大了，「你找他有什麼用，他前幾天還派人到村裏來說要把我們承租的土地收回去哩！」

「這裏面一定有別的原因，我想我們現在只有依賴政府的官員了，除此以外，沒有別的路可走。」林聰明肯定地說。

「請經理，他一方面要收回我們承租的土地，一方面又兩次親自帶款到村裏來說是要放貸給我們，看樣子比阿旺還厲害哩！誰敢借他們的錢？」徐忠義似乎有些憤慨。

「我起初也是這麼想，可是昨天我遇見一位同學，他現在銀行當雇員，他告訴我薛經理的確想著我們做些事，他又說，最近阿旺、阿金那批人常常和他的行裏的一位同事混在一起，鬼鬼祟祟地，要我們提防些。」

徐忠義又是一陣沉默，窗外的雨聲漸漸地小了。

林聰明站了起來，走近他的身邊，在他的潮濕的肩上拍了幾下，溫和地說：「該回去啦，趕快把濕衣服換掉，當心着涼。」徐忠義懶懶地移動著身軀，走到門口，林聰明遞了一把雨傘給他，在一陣微風中，林聰明嗅到一股醺人的酒味。

「還是聽我的話，別再折磨你自己了，喝酒解決不了問題，如果希望別人幫助你，自己就必須先要勇敢地站起來！」徐忠義俯着頭，雙手搓着傘柄，在屋簷下站了一會兒，終於緩緩地張開了傘走向積滿了雨水的場所，接着一陣閃電之後，徐忠義的身子消逝在黑暗裏，只留下林聰明孤獨地佇立在自家門首，默默地仰視灰暗的夜空，山坡下，傳來了浪潮的囁聲，他的心情也正像海潮那樣地在激盪着。

# 養雞界的新消息

！藥效95~100%而毫無毒性的  
驅蟲新藥。轟動了養殖界的嬰孩



國際家畜藥物廠出品

台北縣板橋鎮館前路五二之五

林聰明從薛經理的辦公室走出來的時候，眼睛裏充滿着感激而興奮的淚水，薛經理一直送他到銀行門口，緊緊地握住他的右手，誠摯地說：「請你們一定要相信我們，我們是遵照政府的指示和委託來為你們服務的，我們絕不會做出一件對不起山地同胞的事！」

薛經理高興，這樣激動，他婉辭了薛經理和他的同學邀請他吃午飯的盛意，匆匆地跳上開往都蘭村的公路局汽車。

自從林聰明離開嘉義農校，回到都蘭村，又當選了村民代表以後，從來沒有像今天這樣高興，這樣激動，他婉辭了薛經理和他的同學邀請他吃午飯的盛意，匆匆地跳上開往都蘭村的公路局汽車。

全鄉都蘭村一百多戶的戶長們，都齊合在晒場上，聽聽林聰明高聲地宣佈着薛經理所擬

訂的「消滅山地同胞高利貸計劃」，最後，林聰明當着大家拍拍胸脯說：「我已經向薛經理保證我們都蘭村的村民絕對擁護他的計劃，請大家一定要支持我，和我充分合作。」

十天後，一次前所未有的「山胞高利貸調解會議」，便在縣政府的禮堂裏召開了，民意代表，地方首長，鄉紳富豪，以及各村里的山胞代表，都從不同的角落裏懷着不同的心情前來參加這個會議，當然囉，最惹人注意的，還是坐在禮堂左前方的那幾十位債權人。

薛經理在會議中，毫無保留地揭穿了高利貸的黑暗内幕，又再三地強調着銀行對於解

決這一個嚴重事實所持的態度和決心，最後，他還宣佈那位受人利用在外造謠生事，意圖

打擊銀行信譽的職員，已經在一星期前被開革了。薛經理的演說，使台下響起一陣如雷的掌聲，人們從掌聲中還可以警覺地看到令人發笑的面孔和表情。

在最後一次的調解會議中，那一向神氣活現，趾高氣揚的暴發戶們，為了懼怕法律的制

制裁，爲了保全他們那一筆血腥的本錢，終於半生第一次向山胞們低了頭，他們柔順地在調

解合約上簽字蓋章，那合約上載明在簽約當天以前所有的債務，都由債務人按照銀行的利

率還本息，在簽約以後所出現的高利貸數據，一律無效。

透過林聰明的保證和監督，都蘭村的山胞很快地獲得了月息僅一分五厘的低利貸款，

用以清還他們一直認爲無法清還的債務，拔去經年插在他們身上的高利貸「吸血管」。

當然，最高興的還是徐忠義，當他由林聰明陪同，攜帶了一萬九千二百五十元的鉅款

搭車前往阿旺的家中時，他双手緊握着那包錢，兩眼一直望着車窗外的綠柳。

林聰明瞧着這付神情，便用肘輕輕地觸了他一下問道：「喂！你在想些什麼啊！」

徐忠義這才轉動着發紅的眼珠，輕輕地唔了一聲，然後緩緩地側過臉來，望着林聰明，兩個人在車廂裏先後地響起了一陣爽朗的歡笑。

「你根本沒有想到這筆錢會還得這樣早吧？」林聰明側着身子，湊近他的耳朵地問。

「我……我連做夢也沒有想到！」徐忠義瞞着笑眼，低下頭望了望手裏的錢包。

「那麼以後的日子，你有讀怎樣的打算呢？」林聰明似乎不願放過每一個足以使徐忠義感悟和自反的機會。

「這……」他頓了一頓，羞愧地答了一下，接着說：「起初，我們不相信薛經理，把好人當做壞人，實在不應該，以後我想我們應該努力求上進，讓人家不再灰心……。」

是的，徐忠義的確是依着他自己的話去做的，兩年來，他殺着自己的決心和双手，不斷地出海捕魚，上山打獵，勤勞耕作，眼前這幢即將落成的新居，正是他的決心和双手所累積的結晶哩！

「你自己會搭房子啊？真能幹！」這兩句熟悉的聲音似乎又在徐忠義的耳邊響起。

一直到他的女兒走到面前喊他吃中飯的時候，他的遺忘和回憶才被打斷。

雨已經停了，山胞的漁船、木筏、陸陸續續地從遠處搬到了海岸，那巍峨的都蘭山，浩瀚的太平洋，濛濛的原野和滿天的陽光，正交織成一片瑰麗燦爛的景象，整個的都蘭村